

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ СПОСОБНОСТИ В КОНЦЕПЦИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА

Человеческий капитал представляет собой сложно структурированную систему экономических отношений, в которой с точки зрения роли в процессе экономического развития можно выделить следующие элементы: капитал здоровья, капитал знаний, предпринимательские способности, а также социальный капитал. По своей роли в процессе экономического развития предпринимательские способности человека являются более значимыми, чем другие элементы человеческого капитала.

Й. Шумпетер рассматривал предпринимательскую деятельность как особый тип поведения, в основе которого лежит способность обнаруживать и реализовывать новые комбинации факторов производства, действовать в новых условиях, находить решения новых типов задач, преодолевать инерцию социальной среды. Роль предпринимательства в экономическом развитии у Й. Шумпетера состоит в создании неравновесия, что запускает процессы экономического развития.

Т. Шульц выделил другой аспект предпринимательской деятельности, под которой он понимал любую оптимизационную деятельность, т.е. деятельность по перераспределению ресурсов с целью достижения равновесия. В таком представлении субъектами предпринимательской деятельности являются не только бизнесмены, но и любые экономические субъекты, осуществляющие перераспределение ресурсов с целью достижения равновесия: фермеры, домашние хозяйки, студенты, предприниматели.

Особое место в концепции Т. Шульца занимает научное предпринимательство (*scientific entrepreneurship*) связанное с определением направления научных исследований. Любое научное и прикладное исследование рассматривается Т. Шульцем как венчурное предприятие, требующее организации, принятия решений о размещении и использовании ограниченных ресурсов. Денежные ресурсы, научные организации, исследователи необходимы, но недостаточны для проведения исследований. Научные исследования требуют также вовлечения научных предпринимателей.

Т. Шульц показал также, что в основе предпринимательской деятельности лежит способность агентов действовать в условиях неравновесия — «аллокативная способность» (*allocative ability*), которую он понимал как способность воспринимать информацию, корректно ее интерпретировать и предпринимать действия по перемещению ресурсов в ответ на изменение равновесия.

С нашей точки зрения, аллокативные способности шире и состоят из способностей обнаруживать новые комбинации факторов производства, находить решение новых классов задач; знаний о способах пере-

распределения ресурсов; мотивации для деятельности в условиях неопределенности и принятия на себя связанных с ней рисков.

Предпринимательские способности правомерно относить к элементам человеческого капитала, поскольку они, во-первых, требуют инвестиций времени на их приобретение и поддержание; во-вторых, приносят дополнительный выигрыш в доходе за счет более эффективного распределения имеющегося у индивида ресурсов в условиях изменяющегося равновесия.

Основные особенности предпринимательского человеческого капитала состоят в следующем: во-первых, существует вероятность того, что предпринимательская деятельность приведет к банкротству и низкому уровню дохода; во-вторых, предпринимательские способности совершенствуются на опыте, за счет инвестиций времени в предпринимательскую активность, поэтому инвестиции времени в получение формального образования вытесняют развитие предпринимательских способностей.

Предпринимательские способности выполняют в процессе экономического развития две функции: а) отбор и осуществление инноваций, что приводит к нарушению существующего равновесия; б) они определяют направления и способы перераспределения ресурсов с целью адаптации экономики к новому равновесию.

Величина предпринимательского человеческого капитала имеет большую значимость для развития стран со средним уровнем доходов.

Секция 2

ИННОВАЦИИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Н.Е. Аблова, д-р ист. наук
БГЭУ (Минск)

ИННОВАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В КНР НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Происходящие сегодня в континентальном Китае изменения в различных областях жизни общества не могут не вызвать уважения и интереса. Ученые всего мира ищут объяснение феномена успеха китайских реформ и анализируют опыт этого государства применительно к своим странам.

В конце 1990-х гг. XX в. в КНР развернулась широкая научная дискуссия по выработке определения и основных аспектов понятия «*национальная система инноваций*». Строительство в Китае национальной